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Resumen

La terapia endodóntica juega un papel fundamental como alternativa conservadora, en casos de piezas dentarias con lesiones periapicales crónicas, donde se procura erradicar las bacterias del sistema radicular, para promover la curación periapical.
[bookmark: _GoBack]En necrosis pulpar con lesiones radiográficamente visibles la concentración de endotoxinas en la región apical y periapical determinan erosiones cementarias y cráteres donde se aloja el biofilm bacteriano, creando áreas inaccesibles a la instrumentación e irrigación. Para su tratamiento se puede optar por el uso de medicación intraconducto para optimizar la desinfección del sistema de conductos. Una de las sustancias usadas es el hidróxido de calcio. Trabajos de investigación han sugerido combinarlo con gluconato de clorhexidina para mejorar su acción antibacteriana.
Se presentarán casos clínicos de piezas dentarias con infecciones endodónticas primarias y secundarias tratadas con medicación intermedia, controladas clínica y radiográficamente hasta su resolución.
Parcialmente subsidiado por el SCAIT.

