FORMULARIO DE INSCRIPCION PARA PRESENTACION DE TRABAJOS
TÍTULO DEL TRABAJO: Periodontitis apical crónica. Reporte de un caso clínico
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Resumen del caso clínico

Se presentó a la consulta una paciente de 31 años de sexo femenino con buen estado de salud general. Presentaba el primer y segundo premolar superior izquierdo con reconstrucciones protéticas que habían sido recementadas en varias oportunidades. La paciente relató tener dolor a la masticación. Al examen clínico se observó fístula en fondo de surco vestibular y zona edematizada. El examen radiográfico reveló imagen radiolúcida periapical en ambas piezas dentarias asociada probablemente a un tratamiento endodóntico previo. 
Tratamiento: Retratamiento de conducto
Retiro de pernos y coronas con utilización de ultrasonido. Se elimina la gutapercha con una lima F1nueva a 400rpm, sin el uso de solventes ya que la gutapercha no estaba bien condensada. Se continúa con Sistema Protaper hasta F3. Irrigación con hipoclorito de Na al 5% con agujas endodónticas de salida lateral con activación ultrasónica. Medicación intermedia: hidróxido de calcio. Obturación: Fillapex MTA y conos de gutapercha con técnica de condensación lateral.
Rehabilitación: se indica al colega que deriva que realice obturación con composite hasta control en 3  meses.Allí se valorará la reconstrucción definitiva de acuerdo a la evolución de la lesión.
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