X° Encuentro de investigación en Endodoncia 
3 y 4 de Setiembre 2.015, Salta- Argentina
Sede: Hotel Presidente, Salta




FORMULARIO DE INSCRIPCION PARA PRESENTACION DE CASOS CLÍNICOS

TÍTULO DEL TRABAJO:la Prevalencia  de  Patologías  Periapicales
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CIRUGIA PERIAPICAL   : PROCEDIMIENTO Y ANALISIS   PRESENTACION DE CASOS.      ESPECIALIDAD DE CIRUGIA Y TRAUMATOLOGIA ORAL Y MAXILO FACIAL DE LA F.O.U.N.T   ,   HOSPITAL NESTOR KI R CHNER Y HOSPITAL PADILLA DE SAN MIGUEL DE TUCUMAN.  CATEDRA DE ANATOMIA PATOLOGICA DE LA F.O..U.N.T      LAS CIRUGÍA APICAL ES UNA PARTE DEL TRATAMIENTO QUIRÚRGICO -   ENDODONTICO  MEDIANTE LA CUAL NOS PERMITE MANTENER ELEMENTOS DENTARIOS EN BOC A,  resolviendo situaciones que el tratamiento ENDODONTICO no pudo hacer.              SE PRESENTAN UNA SERIE DE CASOS CLÍNICOS EN LOS QUE SE INDICÓ CIRUGIAS APICALES,  LUEGO DE QUE el tratamiento ENDODONTICO primario no pudo resolver la patología  original.     LOS PR OCEDIMIENTOS FUERON CON ABORDAJES INTAORALES , BAJO ANESTESIA LOCAL ,  CON apicectomias , OBTURACIONES RETROGRADAS Y LA UTILIZACION DE BIOMATERIALES  PARA DEVOLVER LA ARQUITECTURA OSEA    PERDIDA, y así AYUDAR A LA   RESOLUCION  BIOLOGICA CORRESPONDIENTE.     TODO L O   SUSTRAIDO FUE REMITIDO A SU ESTUDIO ANATOMO PATOLOGICO  CORRESPONDIENTE, DANDO RESULTADOS   SIGNIFICATIVOS como indicadores paramétricos  esenciales.       
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ESPECIALIDAD DE CIRUGIA Y TRAUMATOLOGIA ORAL Y MAXILO FACIAL DE LA F.O.U.N.T , HOSPITAL NESTOR KIRCHNER Y HOSPITAL PADILLA DE SAN MIGUEL DE TUCUMAN. CATEDRA DE ANATOMIA PATOLOGICA DE LA F.O..U.N.T 



LAS CIRUGÍA APICAL ES UNA PARTE DEL TRATAMIENTO QUIRÚRGICO- ENDODONTICO MEDIANTE LA CUAL NOS PERMITE MANTENER ELEMENTOS DENTARIOS EN BOCA, resolviendo situaciones que el tratamiento ENDODONTICO no pudo hacer.  

  



SE PRESENTAN UNA SERIE DE CASOS CLÍNICOS EN LOS QUE SE INDICÓ CIRUGIAS APICALES, LUEGO DE QUE el tratamiento ENDODONTICO primario no pudo resolver la patología original. 

LOS PROCEDIMIENTOS FUERON CON ABORDAJES INTAORALES , BAJO ANESTESIA LOCAL , CON apicectomias , OBTURACIONES RETROGRADAS Y LA UTILIZACION DE BIOMATERIALES PARA DEVOLVER LA ARQUITECTURA OSEA  PERDIDA, y así AYUDAR A LA RESOLUCION BIOLOGICA CORRESPONDIENTE. 

TODO LO SUSTRAIDO FUE REMITIDO A SU ESTUDIO ANATOMO PATOLOGICO CORRESPONDIENTE, DANDO RESULTADOS SIGNIFICATIVOS como indicadores paramétricos esenciales.  




