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El MTA es un material biocompatible con excelente capacidad de sellado, fragua en presencia de humedad y promueve la regeneración tisular. Favorece la formación de hueso, cemento y puede provocar la regeneración del ligamento periodontal sin producir inflamación, con importante acción antimicrobiana. Por tales propiedades, tiene indicaciones específicas para los casos de traumatismos de larga evolución y  gran pérdida ósea.
En el  caso clínico se presenta un adolecente de 13 años de edad a la consulta con un absceso dentoalveolar  agudo, como consecuencia de un traumatismo a sus 6 años, sin control. En el examen radiográfico se puede apreciar un proceso periapical de gran tamaño en el elemento 31. Se realiza la terapia endodóntica con la instrumentación del conducto y obturación con pasta de hidróxido de calcio. Se realizaron controles clínicos y radiográficos durante 8 meses. Se utilizó el MTA más conos de gutapercha para la obturación definitiva del conducto radicular.
Conclusión: se considera un material ideal para casos clínicos con pérdida ósea importante, favoreciendo a su regeneración en relativo poco tiempo sobretodo en pacientes jóvenes. 
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