Estudio in vitro del localizador apical electrónico Neosono en la determinación de la longitud de trabajo. 
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Objetivo: El objetivo de este estudio piloto in vitro fue evaluar la precisión en la determinación de la longitud de trabajo, con la utilización del localizador apical electrónico Neosono comparado con el método radiográfico.

Materiales y Métodos: Fueron utilizados 10 conductos radiculares de premolares con los ápices radiculares desarrollados. A todos los especimenes se les efectuó la apertura coronaria y la rectificación correspondiente hasta constatar la permeabilidad del conducto radicular. 

Para efectuar las mediciones de la longitud de trabajo de los conductos radiculares, con el localizador Neosono se diseñó un dispositivo con un frasco de vidrio, conteniendo solución fisiológica en  una esponja vegetal donde se fijaban las piezas dentarias.

Una vez determinada la longitud electrónica de cada conducto y sin retirar la lima del conducto radicular, se tomó una radiografía en iguales condiciones para todos los especimenes. 

Resultados: Los resultados mostraron diferencias significativas entre el método radiográfico y el localizador apical Neosono 

Conclusiones: En las condiciones de este estudio in vitro, el método radiográfico demostró mayor confiabilidad para la obtención de la longitud de trabajo. 

