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Protocolo de Investigación. Resumen

Formulación del problema

         La obturación tridimensional, permanente y compacta del conducto radicular debidamente conformado y preparado, es el objetivo principal del tratamiento endodóntico. Esto evita la microfiltración y el paso de microorganismos, facilitando el proceso de cicatrización de los tejidos periapicales.

         La necesidad de alcanzar estos objetivos en la práctica diaria, nos conduce al análisis de nuevas técnicas.  

         Por tal motivo, en este trabajo se intentará comparar la Técnica de condensación por onda continua (System B) y la Técnica Híbrida, evaluando el grado de filtración apical en cada una de ellas.

Hipótesis

         H1:  La Técnica de condensación por onda continua (System B) refiere menor filtración apical que la Técnica Híbrida.

         H2: No existen diferencias significativas en cuanto a la filtración apical observada en la Técnica de condensación por onda continua (System B) y la Técnica Híbrida.

Título posible

Filtración apical: Técnica Híbrida vs. System B

Introducción teórica bibliográfica

Objetivo del trabajo:

         El objetivo del trabajo es comparar la obturación del conducto radicular de premolares inferiores, mediante la utilización de dos técnicas de obturación y determinar cual de ellas sufre menor filtración apical. 

Plan de trabajo

         Se seleccionarán 45 premolares inferiores unirradiculares humanos con ápice completamente formado que serán instrumentados de forma manual hasta una lima apical tipo K número 35. Los elementos dentarios serán divididos en forma aleatoria en dos grupos (A y B), de 20 dientes cada uno y un grupo control constituido por 5 dientes. 

         El grupo A será obturado mediante la Técnica Híbrida, y el grupo B con System B. Posteriormente, los elementos dentarios se pintarán con dos capas de esmalte de uñas, dejando libre los últimos 5 mm de raiz. Luego se expondrán a un agente colorante (azul de metileno al 2%), para evaluar la filtración apical mediante cortes longitudinales de las piezas en estudio. 
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