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Problema

Determinar la validez o no, de un sellador experimental a base trióxido mineral agregado con  una resina polivinílica de base acuosa como vehículo.

Hipótesis.

El trióxido mineral agregado es un material con excelentes propiedades biológicas demostrando una adecuada capacidad selladora. Según Sarkar y col.11 el principal ion liberado por el MTA en una solución tisular sintética es el calcio. Porque es moderadamente soluble, se combina con los iones fosfatos de la solución guiando a la precipitación de hidroxiapatita. Esta reacción es bien conocida en los procesos biológicos de calcificación y  favorecida por un ph de 7. Por la naturaleza porosa del MTA, es concebible que esta precipitación continúe internamente dentro de los poros  y canalículos del MTA
 y así guíe a un cambio en la composición química del mismo en adyacencia a la solución. Concluyen que el MTA no es un material inerte en un medio oral simulado, sino bioactivo. Los autores referidos estiman que la  capacidad de sellado, biocompatibilidad y actividad dentinogénica se deben a las reacciones físico químicas detalladas.

La utilización de una emulsión acuosa de alcoholes polivinílicos  de diferentes densidades en reemplazo del agua destilada estéril en la mezcla de MTA, le confirió propiedades físicas para ser utilizado como un sellador endodóntico. Este sellador debería presentar adecuada adaptación a las  paredes dentinarias y cambios estructurales en contacto con un medio tisular.

Objetivo  

El objetivo de este estudio fue analizar al MEB, la adaptación dentinaria y al cono de gutapercha, y  microestructura de un sellador endodóntico experimental a base de trióxido mineral agregado en un medio tisular simulado. 

Material y método

Las piezas dentarias utilizadas en  la experiencia recibieron el siguiente tratamiento

Se seleccionaron 10 dientes unirradiculares, caninos superiores e inferiores y premolares inferiores recientemente  extraídos y conservados en suero fisiológico hasta su uso.

Se tomaron radiografías de cada  diente con el fin de evaluar su anatomía interna. Se eliminó la corona de cada pieza dentaria y se realizaron las aperturas correspondientes a cada caso con alta velocidad  bajo refrigeración acuosa.

Los accesos a los conductos radiculares se prepararon con fresas de Gates Glidden (Maillefer, Suiza) N° 4, N° 3, N° 2 y N° 1.

Para determinar la longitud de trabajo se utilizó una lima tipo K # 15 introduciéndola dentro del conducto hasta hacerse visible por el foramen apical, a esta medida se le restó 1 mm.

Los conductos radiculares fueron instrumentados con limas tipo K (Maillefer, Suiza) hasta el calibre 35, irrigando a cada cambio de instrumento con 2 cc. de hipoclorito de sodio al 5%, manteniendo la permeabilidad apical con una lima tipo K #15. Cada conducto se secó con un cono de papel absorbente.

Se utilizó la técnica de cono único,  empleando MTA Angelus  mezclado con la resina experimental polivinílica en una relación de 3 a 1 partes respectivamente.

Las cavidades de acceso radicular de las 10 piezas dentarias se obturaron con Provis (Favodent. Alemania) y fueron  sumergidas en fluido tisular sintético (FTS) a 37°C, simulando las condiciones in vivo, por un período de 30 días. 

Se obtuvieron radiografías postoperatorias de todos los especimenes, para verificar la correcta homogeneidad de la obturación.

Pasado este lapso se removieron los especímenes del fluido tisular sintético. Con un disco de diamante, con refrigeración, se hicieron ranuras en la cara vestibular y lingual o palatina a nivel de la línea media, seccionándolas con escoplo y martillo en forma longitudinal. Siete muestras se adhirieron con pintura de plata sobre porta-muestras metálicos. Los preparados se recubrieron posteriormente con oro depositado por sputtering empleando un evaporador marca VEECO, modelo VE-300 operado en atmósfera de Argón. Otras siete  muestras se adhirieron con cinta doble faz de grafito sobre porta-muestras del mismo material y posteriormente se recubrió con grafito mediante spray.

Los especímenes se examinaron con un Microscopio Electrónico de Barrido marca JEOL, modelo JSM-35C, equipado con sistema dispersivo en energía, marca EDAX, que permite realizar análisis químico elemental por rayos X detectando sólo aquellos elementos cuyo número atómico esté comprendido entre 11 (sodio) y 92 (uranio) inclusive. Esta técnica, conocida como Microanálisis de Rayos X por Sonda de Electrones (EPMA) permite detectar sólo aquellos elementos cuyo número atómico esté comprendido entre 11 (sodio) y 92 (uranio) inclusive.

El análisis químico elemental cualitativo se llevó a cabo tratando el espectro de rayos X con el sofware del sistema EDAX. Los resultados semicuantitativos se obtuvieron  usando el método cuantitativo teórico denominado SEMIQ. Los espectros de rayos X se adquirieron con una tensión de aceleración de 20 kV. La metodología analítica empleada considera como el cien por cien al total de elementos presentes detectados. La distribución porcentual se expresa sobre la base de esta consideración.

La observación se realizó bajo el modo de imágenes de electrones secundarios utilizando una tensión de aceleración de 20 kV. La adquisición de las imágenes fue realizada en forma digital empleando el sistema SemAfore
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