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Modalidad: Poster

El propósito del presente trabajo fue analizar comparativamente en cortes longitudinales del tercio apical de raíces obturadas mediante condensación lateral, la efectividad de tres propuestas para seleccionar los conos accesorios. Se utilizaron 30 incisivos centrales recientemente extraídos, los que luego de instrumentarlos mediante técnica estandarizada hasta un calibre #45 se dividieron en tres grupos (A, B y C), de 10 dientes cada uno, para ser obturados de la siguiente manera: Grupo A: Adaptado el cono maestro y seleccionado el espaciador (CC.CORD-Germany), según indican Walton y Torabinejad, se efectuó la condensación con conos accesorios (Dentsply-Maillefer-Baillagues-Switzerland), cuyos calibres eran menores que el del espaciador elegido. Grupo B: Se procedió de la misma manera, salvo que se utilizaron como conos accesorios, conos estandarizados de menor calibre que el del espaciador. Grupo C: Se utilizaron como accesorios, conos estandarizados del mismo calibre que el espaciador. El agente cementante, AH26 (Dentsply-Maillefer-Baillagues-Switzerland), fue teñido de color azul para diferenciarlo de la gutapercha. Antes de procesarlos, los dientes obturados se mantuvieron por 7 días a 30º C y una humedad del 95%. Con piedras de diamante cilíndricas, alta velocidad y adecuada refrigeración, se desgastó una de las caras proximales del diente, hasta dejar una superficie plana paralela al conducto, sin que alcanzara el ápice. Cuando este primer desgaste expuso la masa de gutapercha en los niveles coronario y medio de la raíz, se continuó con el segundo desgaste el que se hizo con lija al agua de grano ultrafino, hasta dejar una superficie pulida donde se observaba la masa de gutapercha a lo largo de todo el conducto. La calidad de la obturación se analizó sobre imágenes digitalizadas considerando sólo los 5 mm finales de la raíz. En cada una de estas imágenes se midió el área del conducto, y dentro de ella, la ocupada por gutapercha. La diferencia entre ambas, expresada en porcentajes, se registró como correspondiente al sellador y espacios vacíos. Los valores obtenidos se compararon mediante análisis estadístico (test de Student). Entre los defectos detectados en la obturación se destacan la falta de adaptación de la masa de gutapercha, tanto en su extremo apical como a las paredes del conducto, debido, quizás, al pobre efecto condensador y compactador de los espaciadores y la presencia de improntas que estos dejaban y que no fueron ocupadas por los conos accesorios. El análisis estadístico mostró que las diferencias entre las distintas propuestas no eran significativas.
Conclusiones.

· La frecuente desadaptación de la masa obturadora se interpretó como falta de compactación.

· La eficiencia en el sellado apical no parece depender de las características de los conos accesorios, pero sí de la elección del espaciador.

· La falta de correlación entre el cono accesorio y el espaciador se manifestó a través de la impronta dejada por éste y la ausencia de aquél.  

· La presencia de conos accesorios en el tercio apical del conducto fue poco frecuente.
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