Evaluación de la influencia de la anatomia del conducto radicular y del protocolo adhesivo en los valores de retención del poste preformado.
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El propósito del presente estudio in vitro fue evaluar la incidencia de la anatomia del conducto radicular , en su seccion transversal , y del protocolo utilizado para la cementacion con resina del poste preformado .

Para tal fin se utilizaron 20 caninos  ( seccion oval ) y 20 incisivos centrales superiores 

( seccion circular ).  Todos los especimenes fueron tratados endodonticamente , obturados con conos de gutapercha - AH 26 y preparados para recibir un poste FRC Postec  ( Ivoclar).

Los postes fueron cementados con cemento de resina Multilink siguiendo diferentes protocolos de adhesión ( con y sin adhesivo ) .

Las muestras fueron sometidas a una fueza de tracción hasta lograr despegar el poste del interior del conducto radicular en una máquina Instom y luego seccionados transversalmente con discos de diamante a un nivel aproximado de 4 mm. del extremo coronario para analizar la presencia ó ausencia de material de obturación endodontica remanante..(mer)

Los resultados respecto a la influencia de la anatomia del conducto radicular  no demostraron diferencia significativa entre los grupos  a pesar de verificarse una mayor frecuencia de material endodontico remanente en los caninos ; mientras que sí se lograron mejores valores de retención del poste cuando se utilizaba el sistema adhesivo autograbante previo a la cementacion con resinas.

