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Cuando escuchamos nuestros pacientes en frases como las siguientes:

Doctor, desde que Ud. puso esta amalgama en este diente no puedo beber nada caliente o frío!.

La semana pasada, mientras comía en un restaurante, mordí un carozo y escuche un crujido; desde entonces no puedo morder con ese lado de la boca. (Cohen/ Burns)
Ya sabemos que para tratar el conducto del canal de un paciente, siempre precisamos hacer un diagnóstico previo, que será  confirmado durante la intervención, siendo este  una de las  etapas más importantes, por que es en este momento donde el dentista debe reunir el conocimiento teórico con el estado clínico que el paciente esta presentando.  

Las dificultades de diagnostico provienen también de las características naturales de la cavidad bucal, pequeña y muy mal iluminada.

El uso del microscopio como herramienta de trabajo, sumado al entrenamiento  la experiencia, y el conocimiento,  nos llevara a un grado muy superior de suceso. 

En esta conferencia queremos mostrar diferentes situaciones clínicas, adonde el uso del microscopio fue un factor muy importante para llegar a un diagnóstico correcto, lo que permitió la ejecución de tratamientos exitosos. 

