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El hipoclorito de sodio y el g. de clorhexidina son sustancias usadas para la irrigación de los conductos radiculares.

En este trabajo se evaluó in vitro la capacidad de disolución del tejido pulpar bovino vital y necrótico de diferentes soluciones de irrigación. Se cortaron en fragmentos más  pequeños, pesados y sumergidos en 1 ml de Hipoclorito de sodio 1 y 2,5%, agua de cal y lechada de cal, gluconato de clorhexidina 0,2%, gel de gluconato de clorhexidina 2%, té 1% y agua destilada como control.  Durante tiempos variables 5, 15, 30, 60 y 90 minutos y a las 20 horas se retiró la masa de tejido pulpar, se la secó con papel de filtro y pesó. La acción solvente se evaluó por pérdida de peso de tejido mediante el test de ANOVA. Además se observó la efectividad de las diferentes soluciones en la remoción del barro dentinario de las paredes del conducto, se utilizaron dientes humanos antero-superiores, instrumentados e irrigados con las distintas soluciones. Las raíces se cortaron en tres tercios y las paredes dentinarias se observaron con MEB. Los datos se analizaron con ANOVA. 
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El éxito del tratamiento endodóntico depende de la eliminación de tejido pulpar, microorganismos, dentina afectada y de la preparación del conducto radicular para permitir su obturación y sellado. El grado de limpieza de un conducto preparado depende de la técnica de instrumentación empleada y de las soluciones y procedimientos de irrigación.

El propósito de este trabajo fue evaluar el efecto del hipoclorito de sodio 2,5% (NaOCl), EDTA 17%, gluconato de clorhexidina 0,2% (CHX) y agua destilada (testigo) sobre la Permeabilidad dentinaria y su acción antibacteriana sobre la dentina radicular contaminada con Enterococcus faecalis, aislado de conductos radiculares.

Exponiendo los resultados de los trabajos realizados y con el apoyo de la literatura internacional se analizarán comparativamente las propiedades antes mencionadas del NaOCl y CHX.

