TRATAMIENTO DE LESIONES PERIAPICALES Y SU RELACION CON LA MEDICACION TÓPICA 

Patricia Costa

Los datos relacionados a la terapia endodóntica y al pronóstico de la periodontitis apical están disponibles a partir de un extenso volumen de estudios realizados por clínicos e investigadores por más de 70 años. En estos estudios fueron registrados, agrupados, analizados y resumidos datos de los casos tratados. Esta amplia gama de informaciones, de alguna forma se vio perjudicada por la falta de estandarización, pues los estudios varían considerablemente en la composición del material, en los procedimientos de tratamiento y en la metodología. A pesar de esto, las informaciones contenidas en los estudios ofrecen una visión sobre los resultados de los procedimientos endodónticos y los varios factores que pueden afectarlo. Este trabajo de investigación, fue realizado con el propósito de tener una comparación con otros y está basado en controles a 450 pacientes que concurrieron al Centro Médico Nacional entre los años 1998 y 2005.

OBJETIVOS

Generales: Demostrar el comportamiento clínico de las lesiones periapicales tratadas endodónticamente, en diversos periodos de tiempo por medio de controles clínicos y radiográficos.

Específicos: Establecer el grado de importancia de las medicaciones tópicas entre sesiones y su relación con el tiempo de aplicación.

DESARROLLO

Síntesis de la preparación biomecánica

Tipos de medicamentos tópicos empleados

Materiales de obturación

Presentación de los casos clínicos con RX realizadas en periodos de tiempo establecidos en el protocolo de investigación

Conclusión

Estoy presentando esta conferencia para el Congreso de la Sociedad Argentina de Endodoncia  a realizarse en Buenos Aires los días 31 de Agosto, 1 y 2 de Septiembre de 2006.

