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Resumen

Para definir la endodontoterapia es frecuente denominarla tratamiento de conductos radiculares. Es cierto que tratamos los conductos radiculares, pero el tratamiento de los conductos que tienen distintas anatomías, diferentes estados y patologías, estas últimas que van desde el tratamiento de un diente sano requerido por indicación protésica hasta repetir la terapia por patologías rebeldes a una endodoncia anterior hacen que, lejos de ser única, la acción terapéutica endodóntica deba ser muy variada. 

Desde el punto de vista anatómico el tratamiento de un conducto corto o de uno largo, de uno amplio u otro atrésico, por ejemplo, exige técnicas diferentes de instrumentación. Las patologías existentes en el conducto, o ya fuera de éste, aconsejan procedimientos de instrumentación, irrigación y medicación cuyas variables terapéuticas estén dirigidas a la solución del problema principal y no llevar a efecto procedimientos “tipo” en todos.

Así como Mario R. Leonardo, para ser odontólogos y no tecnólogos, preconiza dominar no sólo una sino que muchas técnicas de instrumentación, creemos que para que los especialistas en Endodoncia dominen verdaderamente sus acciones  curativas, es preciso que aborden cada caso con una planificación estratégica que los conduzca al uso científico de nuestros recursos terapéuticos.

