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El objetivo de este estudio fue determinar la citotoxicidad no específica de un  sellador endodóntico experimental a base del polvo de Pro Root (MTA) mezclado con una resina polivinílica de base acuosa como vehículo en reemplazo al agua destilada, comparativamente con el material original, con la técnica de extendido en agar.

Para el estudio se utilizaron 18 placas de Petri conteniendo las células L-929 en agar estéril, a las que se le adicionó solución de rojo neutro. Muestras preparadas de Cemento Pro Root MTA y polvo de Pro Root MTA + resina polivinílica fueron colocadas en el interior de anillos circulares de silicona. Los controles positivos consistieron en los mismos anillos de silicona con Hidróxido de Na al 10% y para los controles negativos se utilizaron los anillos vacíos. Todos los anillos fueron esterilizados con luz ultravioleta. Se colocaron 4 anillos por placa, conteniendo los materiales a estudiar junto con los controles y se incubaron durante 24 horas en estufa gaseada a 37ºC, en atmósfera de CO2 al 5% saturada de humedad. Las placas se examinaron utilizando un microscopio de óptica invertida con ocular micrométrico y se determinó el índice de decoloración y de lisis para cada espécimen.

Los resultados obtenidos indicaron que las muestras de Pro Root y polvo de Pro Root con una resina polivinílica presentaron el mismo nivel de citotoxicidad (P>0,05), resultando ligeramente citotóxicas, ya que el área de decoloración y lisis se circunscribió a la superficie que se encontraba justo por debajo del material ensayado. En el caso del control positivo (Hidróxido de Sodio) el halo de decoloración y lisis superó los 6 mm. desde el material ensayado. El control negativo no presentó decoloración ni lisis, ni aún debajo de la superficie del mismo.

A la luz de los resultados obtenidos con la metodología utilizada podemos concluir que el uso de una emulsión acuosa de alcoholes polivinílicos mezclado con polvo de Pro Root (MTA), no altera de manera significativa (p>0.05) la citotoxicidad del material original.

