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La determinación de una longitud de trabajo  adecuada es esencial al realizar un tratamiento endodóntico. Muchos factores dificultan la precisión en la fijación de esta longitud. 

La radiografía periapical  constituye un procedimiento insustituible para establecer la longitud de trabajo. Este método en general produce resultados aceptables  a pesar de sus limitaciones. Una alternativa es la utilización de la última  generación de localizadores apicales electrónicos, que funcionan con dos o más frecuencias de impedancia eléctrica. Root ZX (J. Morita. Corporation, Tustin, C A), trabaja con este principio de la ecuación de dos diferentes frecuencias (0,4 KHz y 8 KHz), que indican la posición de la punta de la lima en el conducto radicular. Existe consenso en que el rango de tolerancia radiográfico para estos aparatos es de de +/- 0.5 mm o +/ 1 mm como margen de error clínicamente aceptable en la obtención de la longitud de trabajo (4). Este concepto podría no ser válido en todas las situaciones clínicas, pues en muchos casos la tolerancia en más de 0,5 a 1 mm excedería el límite del foramen apical.  

El objetivo de ese estudio fue evaluar in vivo, la exactitud en la determinación de la longitud de trabajo utilizando el localizador apical  electrónico Root ZX.

